

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Захарова Дениса Валерьевича «Вторичные дистонии. Биопсихосоциальный подход к проблеме ранней диагностики и реабилитации», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – Нервные болезни.

Диссертационное исследование Захарова Д.В. посвящено сложной и недостаточно изученной проблеме – интегральному сочетанию неврологических и социально-психологических характеристик пациентов с симптоматическими дистониями различной этиологии. Данные об эпидемиологии представленных состояний остаются крайне разрозненными, часто с преобладанием определенных нозологических форм и/или отдельных локализаций дистонического феномена. Вместе с тем наряду с увеличением числа нелетальных заболеваний головного мозга происходит увеличение встречаемости и клинического разнообразия симптоматических дистоний. Остается также малоизученными и эмоциональные характеристики пациентов, связанные как с основным заболеванием центральной нервной системы, так и с приобретенным осложнением в виде дистонии. Несмотря на достаточное количество клинических наблюдений и имеющихся современных методов инструментальной диагностики, на сегодняшний день отсутствует единая диагностическая концепция, позволяющая связать клинические, анамнестические, нейровизуализационные показатели с целью уточнения этиологии основного заболевания, определения долгосрочных перспектив и стратегий симптоматической коррекции. Все вышеперечисленное делает представленную работу весьма актуальной, своевременной и практически значимой.

В диссертационной работе Захарова Д.В. впервые проведена комплексная неврологическая оценка вторичных дистоний различной этиологии с учетом их клинического многообразия, а также, обусловленного этим обстоятельством, функционального статуса пациента, как способности выполнять обычные навыки самообслуживания. Впервые были определены факторы риска, негативно влияющие на автономность респондентов этой нозологической группы, что позволило не только выделить доминирующую симптоматику, но и проводить дифференцированное лечение в последующем. Впервые в представленном исследовании показана значимость двигательного дефекта в формировании феномена

самостигматизации, и последующего ограничительного поведения. А также отражена значимость негативного влияния социопсихологических характеристик пациентов с симптоматическими дистониями на формирование конечной интегративной оценки качества жизни и значимость последующей психотерапевтической работы. Впервые на большом количестве наблюдений показана высокая эффективность ботулинического токсина типа А в коррекции вторичных дистоний различной этиологии с ранжированием корригирующего действия на различную симптоматику. Описана и статистически подтверждена значимость ботулинотерапии в коррекции социальных и психологических особенностей пациентов с симптоматическими двигательными расстройствами. Разработанные автором диагностический алгоритм и методики симптоматического лечения, поддержанные патентами РФ, также свидетельствуют о научной новизне проведенного исследования.

Автореферат диссертации Захарова Д.В. оформлен по традиционной схеме, изложен на 44 страницах текста, который в полной мере иллюстрирован графическим материалом. Дизайн исследований тщательно продуман для реализации поставленных задач, достоверность полученных данных, научных положений, выводов и практических рекомендаций обоснована и подтверждена большим количеством наблюдений, соответствующей статистической обработкой полученных результатов, большим количеством публикаций, а также выступлений на представительных отечественных и международных научно-практических конференциях.

Информация, представленная в автореферате, отражает основные положения научной работы и позволяет заключить, что данное диссертационное исследование является самостоятельным завершённым трудом, имеющим высокую научную и практическую значимость. Вынесенные на защиту положения содержат научную новизну и актуальность. Изложение материала в автореферате последовательное, выводы логично вытекают из структуры работы, полученных результатов, соответствуют поставленным целям и задачам исследования, которые решены полностью. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Таким образом, автореферат Захарова Д.В. содержит основные положения диссертации «Вторичные дистонии. Биопсихосоциальный

подход к проблеме ранней диагностики и реабилитации», подчеркивает достоинства работы и отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановления правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а диссертант заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,  
профессор кафедры нервных болезней ИПО  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
Минздрава России (Сеченовский Университет)  
Орлова Ольга Ратмировна



Подпись профессора Орловой О.Р. заверяю

119992, Российская Федерация, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8 стр. 2  
Сайт: <https://www.sechenov.ru/univers/structure/organs/academic/sotr/>  
Телефон-факс: 8(499)248-51-66, 8(495)609-14-00  
Адрес электронной почты: [rektorat@sechenov.ru](mailto:rektorat@sechenov.ru), [profkom@mma.ru](mailto:profkom@mma.ru)